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7_BA_A7_E5_BB_BA_E9_c54_524570.htm 无形资产的具体内容

： 1、专利权 专利权是指权利人在法定期限内对某一发明创

造所拥有的独占权和专有权。专利权的主体是依据专利法被

授予专利权的个人或单位，专利权的客体是受专利法保护的

专利范围。专利权包括发明、实用新型和外观设计专利权。

2、商标权 商标权是指企业专门在某种指定的商品上使用特

定的名称、图案、标记的权利。根据我国商标法的规定，经

商标局核准注册的商标为注册商标。商标注册人享有商标专

用权，受法律保护。商标权的内容包括独占使用权和禁止使

用权。商标权的价值在于它能使享有人获得较高的盈利能力

。我国商标法规定，商标权的有效期限为10年，期满前可继

续申请延长注册期。 3、土地使用权 土地使用权是指国家准

许某一企业在一定期间对国有土地享有开发、利用、经营的

权利。根据我国土地管理法的规定，我国土地实行公有制，

任何单位和个人不得侵占、买卖或者以其他形式非法转让。

国有土地可依法确定给国有企业、集体企业等单位，其使用

权可依法转让。 4、著作权 著作权是指著|百考试题|作权人对

其著作依法享有的出版、发行等方面的专有权利。著作权可

以转让、出售或者赠予。著作权包括发表权、署名权、修改

权、保护作品完整权、使用权和获得报酬权等。 5、特许权 

特许权也称为专营权，指在某一地区经营或销售某种特定商

品的权利或是一家企业接受另一家企业使用其商标、商号、

技术秘密等的权利。前者是由政府机构授权，准许企业使用



或在一定地区享有经营某种业务的特权，如水、电、邮电通

讯等专营权、烟草专卖权，等等.后者是指企业间依照签订的

合同，有限期或无限期使用另一家企业的某些权利，如连锁

店的分店等。 6、非专利技术 非专利技术也称专有技术，是

指发明人垄断的、不公开的、具有实用价值的先进技术、资

料、技能、知识等。非专利技术具有经济性、机密性、动态

性等特点。 由于非专利技术未经公开亦未申请专利权，所以

不受法律保护，但事实上具有专利权的效用。非专利技术有

些是自己开发研究的，有些是根据合同规定，从外部购入的

。非专利技术可以作为资产对外投资，也可以转让。 7、商

誉 商誉是指企业获得超额收益的能力。通常是指企业由于所

处的地理位置优越，或由于信誉好而获得了客户的信任，或

由于组织得当、生产经营效益高，或由于技术先进、掌握了

生产的诀窍等原因而形成的无形价值。这种无形价值具体表

现在该企业的获利能力超过了一般企业的获利水平。 商誉与

整体的企业有关，因而它不能单独存在，也不能与企业可辨

认的各种资产分开出售。 如果无形资产的账面价值超过其可

收回金额，则应按超过部分确认无形资产减值准备。企业|百

考试题|计提的无形资产减值准备，计入当期的营业外支出。

如果可收回金额高于账面价值，一般不做会计处理。 (五)其

他资产 其他资产是指除流动资产、长期投资、固定资产、无

形资产以外的其他资产，如临时设施和长期待摊费用等。 1

、临时设施是指施工企业为保证施工生产活动和管理活动的

正常进行而在施工现场建造的供施工生产和生活使用的临时

房屋、建筑物、构筑物和其他各种临时性的简易设施。 2、

长期待摊费用是指企业已经支出，但摊销期限在1年以上(不



含1年)的各项费用，如租入固定资产的改良支出等。应当由

本期负担的借款利息、租金等，不得作为长期待摊费用处理

。 【典型例题】 1、按照现行会计制度规定，下列各项中，

应作为无形资产入账是( )。 A、开办费 B、广告费 C、为获得

土地使用权支付的土地出让金 D、开发新技术过程中发生的

研究开发费 答案：C 解析：开办费应计入长期待摊费用.广告

费应计入营业费用.为获得土地使用权支付的土地出让金应计

入无形资产.开发新技术过程中发生的研究开发费应计入管理

费用。 2、下列各项中，企业应确认为无形资产的有( ) A、吸

收投资取得的土地使用权 B、因转让土地使用权补交的土地

出让金 C、自行开发并按法律程序申请取得的无形资产 D、

无偿划拨取得的土地使用权 答案：ABC 解析：因转让土地使

用权补交的土地出让金作为无形资产中的土地使用权核算。

无偿划拨取得的土地使用权不属于无形资产取得的内容。
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